拉萨市堆龙德庆区2020年重大动物
疫病防控工作政策

一、目的与意义
春季是动物疫病高发季节，实施春季动物防疫，是减少动物疫病发生的重要手段，加强春季重大动物疫病防控，是维护公共卫生安全，保障畜牧业健康发展、畜产品供应，促进农民增收、农村稳定，实现农村经济持续快速发展的迫切需要。搞好秋季动物防疫工作，对于杜绝重大动物疫病发生，确保人畜生命安全，促进社会和谐稳定，具有重要意义。
二、目标与要求
根据上级统一部署，结合我区实际，春季集中免疫于4月中旬开始4月底之前结束，秋季集中免疫于9月初开始10月底之前结束，期间的主要目标任务是对高致病性禽流感、口蹄疫、猪瘟等重大动物疫病实施集中强制免疫，确保动物防疫工作做到“村不漏户，户不漏畜禽，畜禽不漏针”，并按照规定免疫程序和要求做到“应免尽免，真苗真打”确保应免畜禽免疫密度达到100％，免疫抗体合格率全年保持在70%以上，免疫档案（证）登记率达到100%。
三、职责分工
各镇（街道）：对辖区内动物防疫工作负总责，落实辖区内畜禽强制免疫工作，精心组织辖区内的乡村动物防疫员、驻村工作队及村干部，深入村组、农户，认真开展动物防疫工作。
区农业农村局：负责制定实施强制免疫计划和方案；组织强制免疫疫苗的调拨、保存和使用监管开展环节强制免疫效果评价；负责对养殖场（户）履行强制免疫义务情况的监督检查。对拒不履行强制免疫义务、因免疫不到位引发动物疫情的养殖单位和个人，区动物卫生监督机构要依法处理，追究相关单位和人员的责任。
区财政局：负责防疫工作所需资金的筹集、分配、使用指导和监管。
[bookmark: _GoBack]四、保障措施
（一）提高认识，强化组织领导。
为确保我区2020年重大动物疫病防控工作的顺利开展，成立由分管领导为副组长，各镇（街道）、各相关部门主要负责人为成员的领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在区农业农村局，由区农业农村局局长兼任办公室主任。为确保防控工作有序开展，明确责任，各镇（街道）应相应成立重大动物疫病防控工作领导小组，并组织开展辖区内的动物防疫工作。
（二）压实责任，抓实畜禽免疫。
畜禽免疫工作是当前防控重大动物疫病的有效措施，是避免和减少动物疫情发生的关键。各镇（街道）务必高度重视，切实增强紧迫感和责任感，打牢防控工作基础，要抓住重点时期、重点地区和重点环节，扎实做好口蹄疫、高致病性禽流感、猪瘟、小反刍兽疫强制免疫工作；继续坚持“政府保免疫密度，业务部门保免疫质量”的原则，做到应免尽免，建立有效免疫屏障，实行分片包干，责任到人，层层签订责任状，严格实行责任追究制。对因工作失职，导致免疫密度和质量不达标，造成重大动物疫情发生和蔓延的，要追究主要领导、分管领导和相关责任人的责任。
（三）广泛宣传，提高认识。
当前，广大养殖户对做好畜禽防疫的认识有了较大提高，但仍有个别养殖户，尤其是畜禽散养户对防疫工作认识不到位，认识不到动物防疫的必要性和重要性。区农业农村局要采取多种形式和方法，大力宣传春季动物防疫工作的重要性和必要性。同时，要加大对《动物防疫法》、《畜牧法》、《重大动物疫情应急条例》等有关法律、法规和动物防疫相关知识的宣传力度，进一步提高广大群众的防疫认识，为今年的动物防疫工作顺利开展积极营造浓厚的社会氛围，提高广大养殖户开展动物防疫的认识。未经免疫的畜禽，强制扑杀一律不予补助。
（四）严格标准，确保免疫实效。
区农业农村局要积极开展业务技术培训，对疫苗运输、保存、发放使用、注射操作规程、免疫反应治疗、免疫档案（证）登记、耳标佩带、免疫反应死亡认定等进行技术培训，做到统一组织、统一操作、统一工作程序，不断提高免疫工作质量。同时，进一步规范我区动物防疫资料管理，一是免疫档案（证）实行纸质档案管理，疫苗的入库、领用、发放记录完整；二是村防疫员、养殖场免疫档案（证）记录，登记规范；三是免疫进度表如实准确填写、免疫应急情况及处理结果真实。
（五）强化监管，严格制度落实。
按照《动物防疫法》要求，规模养殖场应申请取得《动物防疫条件合格证》等，建立健全养殖档案，实行计划免疫、疫情监测、疫情报告、报检及生物安全处理、异地引种审批制度。对规模养殖场实行派驻监督人员监督指导，按规定组织实施计划免疫等动物防疫工作。养殖场一旦发生异常，立即向当地动物防疫监督机构报告，按政府的决定处置，严格执行兽药休药期及禁用药品、投入品管理制度。对异地引种先审批，引入后按规定隔离观察方可混群饲养。畜禽出栏时要向所在地动物卫生监督机构的报检点申报检疫，及时派出官方兽医实施产地检疫，经检疫取得《动物检疫合格证》等相关凭证后方可出栏。
（六）积极探索，引导社会参与。
推进社会化服务体系建设，从主体培育、领域拓展、人才培养、政策支持和机制创新等方面入手，结合地方及行业发展实际，按照“运行市场化、服务专业化、主体多元化”的目标推进，开展政府购买服务的模式探索，认真总结经验，逐步推广。
（七）强化督查，确保免疫质量。
在春、秋防疫期间，各镇（街道）要适时组织有关人员对辖区内的动物防疫工作进行督促、检查，随时掌握工作进展情况，并三天一次将防疫工作简报、统计表、免疫反应死亡情况表及免疫反应治疗用药等上报至区农业农村局兽医站。在防疫期间，区农业农村局要对各镇（街道）工作开展情况进行指导和督促检查，确保防疫措施落到实处。根据拉萨市每年定期组织开展的免疫效果监测与评价工作，对被抽检的规模养殖场、散养户存栏家畜(禽)群体抗体合格率未达到规定要求的，要尽快加强免疫，认真分析免疫失败原因，提出整改意见。建立免疫效果评价机制。
（八）严格考核，兑现防疫补贴。
各镇（街道）在春、秋防疫结束后10日内进行自检自查，区农业农村局在防疫结束15日后，对各镇（街道）进行检查考核，重点检查领导是否到位，责任制是否落实，免疫密度是否达标、免疫登记卡填写是否规范等，同时主要以拉萨市免疫抗体效果监测结果为最后依据，对免疫效价未达标的镇（街），将取消乡村兽医动物防疫补助，并报区委区政府督查室予以通报。

