拉萨市堆龙德庆区2020年青稞社会化服务项目实施方案

一、项目实施内容
（一）确定服务产业和关键环节
1.实施地点。2020年堆龙德庆区青稞生产托管服务实施地点位于马镇常木村，共实施面积500亩。
2.托管模式。根据我区农业劳动力状况、农户的生产需求、服务组织的服务能力等因素，选择全程托管模式。
“全程托管”：即青稞生产的耕、种、防、收等生产作业环节，都交由受托方来完成，土地委托方（农户）向受托方订购耕、种、防、管、收等全套农业生产服务项目，整体交费。种子、农药、化肥三种生产物资由农户提供。通过全程托管解放农村劳动力，便于在家务农的青壮年外出务工，在外打工的兼业农户可以安心工作，节省误工费用和交通费;加快经营主体利用先进技术装备发展农业生产，通过规模化、节约化经营来降低成本、提高效益。
（二）制定标准
1.补助方式。资金补助采取“政府购买服务、先服务后补助”的方式，经验收合格后，区财政予以拨付补助资金。
2.补助标准。我区托管服务上级配套补助资金5万元。实施青稞播种至收获全程托管试点，原则上单季作物亩均补助不超过100元。
（三）优选服务组织
选定的社会化服务组织为：堆龙德庆区热色农产品种植农民专业合作社。
（四）监督项目实施
建立健全监督机制，明确分工，强化责任，扎实做好巡回指导和业务指导工作，及时掌握项目实施进展情况，推广先进典型做法，及时解决实施过程中出现的问题。
（五）检查验收
项目实施完成后，及时组建验收组开展验收，验收要遵循县级初验、市级核验、自治区抽验的程序。县级验收部门包括农业农村局、财政局、管辖镇（街道）农机站、农技推广站等，县级初验后，出具验收报告并进行市级核验申请。
（六）兑付补助资金
资金补助采取“政府购买服务、先服务后补助”的方式，即全部实施完毕，经审核验收合格后，服务组织填写补助资金支付表，区财政局对资料合规性审核无异议后，及时将项目资金拨付到托管服务组织。
（七）绩效评价
项目实施过程中和完成后，要及时总结典型模式和成功经验、实施过程中存在的问题和改进措施等，按照上级有关部门要求及时报送绩效评价报告和工作总结。
二、项目实施流程
（一）动员部暑
强化组织领导，成立相关领导小组，研究制定实施方案，确定青稞生产托管方，扎实做好青稞生产托管服务前期工作。
时间:2020年2月8日—2月29日
（二）地块选择
地块选择肥力中等，质地疏松，结构好，保灌区，易于排水，土层较厚，土地集中连片500亩，适合机械化作业为宜。
时间:2020年3月1日—3月15日
[bookmark: _GoBack]（三）物资筹备
积极强化物资筹备，组织农户、托管方等积极做好农业物资筹备工作，确保春季农业生产需要的种子、肥料、农药等农用物资储备充足。
时间:2020年3月16日—3月31日
（四）启动生产
从青稞生产的耕、种、管、收等生产作业环节进行逐步实施相关工作。
时间:2020年4月1日—10月15日
三、保障措施
（一）组织领导。成立由区政府分管副区长任组长，区农业农村局及马镇人民政府相关领导为成员的青稞生产托管试点工作领导小组，负责青稞生产托管服务试点工作的全面工作。领导小组下设办公室，办公室设在区农业农村局，办公室负责试点日常工作，做好考核验收、资金发放等，积极探索和创新农业生产社会化服务工作机制和有效模式。
（二）经费保障。根据自治区下拨5万元的项目经费，结合我区财力情况，自行统筹安排县级财政资金。
（三）严格资金管理。采取有效措施，严格执行报账制，确保补助资金专款专用，确保受益人最终是小农户，不得抵扣任何费用，并保证及时、足额发放到位。不得对验收不合格的试点项目任务兑付补助资金。对违规冒领补助资金、挪用或挤占资金等违规违法行为，要及时查处通报。
（四）搞好宣传培训。项目工作领导小组要根据试点项目实施需要，会同镇、村及相关部门做好试点项目实施人员的技术培训和试点项目管理培训工作。充分利用各种媒体，采取多样形式，广泛宣传引导小农户从思想上、行动上接受农业生产托管社会化服务。
（五）托管行业管理。加强对农业生产托管服务组织与农户签订合同的指导和管理，规范服务行为、确保服务质量、维护农户利益;建立多方参与考评机制，制定服务效果认定标准和方式，建立完善服务台账和档案，督促服务组织按照服务标准和规范实施作业。
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